

## LA PROPOSICION DEL SR. MELLADO

Ayer, a última hora, se aprobó en el Congreso, esta proposición, que tiene por objeto, como saben nuestros lectores, el impedir la reelección de los concejales, en las poblaciones mayores de 8.000 almas, hasta transcurridos cuatro años después de haber cesado en el cargo.

La brevedad en la tramitación, la atribuye *El Liberal* al Sr. Sagasta, diciendo hoy con tal motivo:

«Ayer se comentaba mucho la manera inesperada de aprobarse a última hora de la sesión del Congreso el dictamen de la comisión sobre la proposición del Sr. Mellado, contraria a la reelección de los concejales.

Algunos diputados tenían el propósito de discutir el dictamen, para ahondar más en los males de la administración municipal, y reclamar del gobierno resoluciones energéticas.

Al Sr. Sagasta—dicen—no convenía esa discusión en las actuales circunstancias, y así cuentan que se le había manifestado al Sr. Marfies, atribuyéndose a éste el que el dictamen se leyera y se aprobara con la enmienda del señor Barroso, cuando menos lo esperaban los diputados que se proponían discutirlo.»

A su vez dice *La Justicia* que la proposición se aprobó cuando nadie fija la atención en los documentos de que da lectura el secretario. Gracias a esto—añade—se ha ahorrado al gobierno nuevos debates sobre el municipio, su tiempo y su medio ambiente, con todas las contingencias a estas discusiones ajenas.»

Suponemos que cuando el Sr. Sagasta lea estas noticias, le habrá sorprendido el papel que le atribuyen algunos periódicos, suponiéndole desearo de que se aprobara a escape la proposición del Sr. Mellado para que no se hablase de la gestión del ayuntamiento, como si para hablarse de esto se necesitara de la proposición mencionada, y no fuera bastante—como lo está siendo—una interpellación o varias interpellaciones para decir cuanto se antoje a los señores diputados y senadores.

Nos parece, aparte de esto, que otras cosas han de preocupar más al Sr. Sagasta, que las que le atribuyen, con motivo de la proposición del Sr. Mellado, algunos periódicos. Mas bien creemos, que se enteraría anoche, por los periódicos, como un simple mortal, de que esta proposición había sido aprobada por el Congreso.

*El Globo* está tan distante de ver las cosas como *La Justicia* y *El Liberal*, que por el contrario dice hoy lo siguiente:

«El hecho de haberse convertido la proposición en proyecto sin suscitar debate alguno, confirma la bondad del remedio jurídico a que han apelado los firmantes de aquella, ostentando dignamente la representación de todos los partidos.

Nadie podrá decir que se trata de un ataque a los fueros del elector ni a los principios democráticos, pues con el señor conde de Salient, conservador, han coincidido los Sres. Mellado y Mora, de la mayoría; el Sr. Dávila, demócrata-monárquico; el Sr. Puga, reformista; el señor Azárate, de la minoría de unión republicana, y nuestro distinguido correligionario el Sr. Cepeda.»

De modo, que según el testimonio de *El Globo*, más autorizado para el caso que el de otros colegas, supuesto que su digno director y propietario ha sido el presidente de la comisión reformadora, la justicia de la misma ley, y no otras conveniencias, es lo que explica la rapidez en su aprobación.

Nosotros ya dijimos, en el primer momento, lo que nos pareció conveniente, y no nos convenían las razones en contrario.

Rápidamente se aprobó también la ley de la escuadra, en el Congreso, siendo presidente de la comisión el Sr. Cánovas, y luego todo el mundo se ha lamentado de este trascendental error.

Por regla general, no es buen augurio que las leyes se aprueben sin discusión.

La proposición del Sr. Mellado es bien intencionada, y por de pronto, procurará la ventaja de ahuyentar de los municipios a que se refiere algunos concejales que es mejor estén en su casa; aunque se corre el riesgo de que también estorbe la reelección de personas buenas y experimentadas, a no ser que se suponga que todos los concejales que aspiran a la reelección son unos tantes, lo cual es un absurdo suponer.

Se ha dicho también, por algunos, siendo esta la razón de que los Sres. Pedregal y Villaverde, no quisieran prestar su apoyo a la proposición, que ataca a la libertad de los ciudadanos, que implica de parte del Estado una especie de tutela sobre el cuerpo electoral, y que la limitación establecida, no cabe dentro de los buenos principios liberales.

El argumento no es baladí; pero donde nosotros vemos la mayor deficiencia de la proposición ayer aprobada, es en su falta de lógica.

En los pueblos pequeños es donde el caciquismo y los concejales de oficio hacen más daño, y todos estos pueblos han sido excluidos. La ley, por tanto, parece una ley de proscripción, con la vista fija en tres ó cuatro ayuntamientos; y esto, llevado a la majestad de una ley, es grave, por los precedentes que sienta y las consecuencias que un día se pueden sacar.

Dentro de un régimen liberal y constitucional, el país mismo, y su órgano más concreto, el cuerpo electoral, es quien ha de hacer los mayores milagros.

Por eso tememos que al venir la reelección de Mayo, que el cuerpo electoral no desplegue energía, varisemos de personas, pero las cosas seguirán lo mismo, si no empeoran.

También en esta obra reparadora pueden hacer mucho los gobiernos, pero en su esfera propia.

Castigando sin piedad a los concejales que

falten a sus deberes, y haciendo en cuanto de sus facultades dependa, que haya sinceridad electoral.

Ahora, en estos momentos, los periódicos hablan de falsedades en las listas electorales de Barcelona.

Pues bien, debe excitar el celo y la energía del gobernador de Barcelona, para que sin contemplaciones depure la verdad y haga, si procede en justicia, que las listas electorales reflejen aquella verdad, sin la cual es una verdadera irrisión el sistema representativo.

## AUSTRIA Y SERVIA

Preparativos militares de Austria.—Medidas adoptadas en la frontera serbia.—Una entrevista con el rey Milano.—Alejandro I y el príncipe Karageorgievich.

Las noticias hace dos días comunicadas por el telégrafo respecto a precauciones militares adoptadas por el gobierno austro-húngaro en la frontera de Servia, han sido desmentidas oficialmente. Nada más que esto faltaba para hacer desaparecer toda duda en cuanto a su autenticidad. A los datos incompletos suministrados por el telégrafo, podemos añadir que el ministerio de la Guerra de Austria ha dado las órdenes oportunas para que un cuerpo de observación vigile la frontera de Servia en cuatro puntos, uno de los cuales es Samin, ciudad situada en el camino de Belgrado.

Las compañías de los ferrocarriles que convergen en Temeswar y otros importantes puntos de unión de diferentes vías férreas, han recibido orden de tener dispuesto el material necesario para transportar a las doce horas de comunicada el aviso, 20.000 hombres a la frontera. Al mismo tiempo hizo advertencia análoga a la Compañía de navegación del Danubio, cuyos vapores serán utilizados como transportes de guerra.

Tales medidas no pueden sorprender a nadie, ni aumentar la inquietud y la alarma producidas por la abdicación del rey Milano.

Son pura y simplemente forzosa consecuencia de aquel acto, y sería preciso que Austria-Hungría hubiera perdido toda idea del instinto de conservación, y se propusiera alentar las empresas de sus enemigos, para no obrar de este modo, mientras sus revoltosos vecinos se entregan con tan escasa precaución al peligroso juego de los cambios de gobierno.

Después de lo ocurrido en Belgrado, nadie sabe lo que puede sobrevenir; y siendo la retirada del rey, declaración oficial de la derrota de la política austriaca y del triunfo del partido radical, en cuyo programa figuraba la reintegración de Bosnia, Herzegovina y Novi Bazar, anexiónadas a Austria hace diez años, comprendese fácilmente que trate ésta de estar preparada a cualquier eventualidad, y de poder en el momento preciso hacer entrar en razón a los serbios.

De esperar es que también ahora pueda conjurarse el conflicto, pues ni los serbios irían sin contar con el apoyo de Rusia a luchar de igual a igual con Austria, ni esta ha de rebasar los límites de la prudencia, sabiendo que detrás de Servia podría fácilmente surgir un enemigo mucho más poderoso y terrible.

En una entrevista celebrada por el rey Milano con un redactor de la *Nueva Prensa Libre* de Viena, ha explicado las razones que contra los consejos de cuantos le rodeaban y de los emperadores de Austria y Alemania le movieron a abdicar. Estas son, en sustancia, las mismas que apuntábamos hace pocos días, ó sea la imposibilidad en que se creía el monarca de poder gobernar dando el poder a los radicales, y la fuerte mayoría que estos tienen en el país y que hacía indispensable llamarlos al gobierno.

«El ejemplo de lo que sucede en España», añadió, «donde ocupa el trono un tierno niño, sin que nadie piense en alzarse contra su autoridad, me ha impresionado profundamente, haciendo desaparecer los temores que la corta edad de mi hijo pudiera inspirarme. Contra un niño nadie se subleva, y dado el patriotismo de los regentes y el amor de los serbios a su país, no dudo que todo marchará bien, y que el nuevo rey podrá gobernar libre de los obstáculos que han hecho imposible mi continuación al frente del Estado.»

Interrogado luego acerca de sus planes para el futuro, dijo que después de una breve permanencia en Buda Pesth, para donde sale hoy domingo, con el solo objeto de ver al emperador de Austria, piensa viajar durante un año por Oriente, ó tal vez por España.

Si la conducta del rey de Servia no le acredita de político resuelto, y menos aún de buen patriota, dispuesto a sacrificarse en aras del bien público, tampoco hace honor a sus sentimientos paternales.

No há mucho tiempo, hablando de los peligros de su situación, recordaba el rey Milano que ninguno de los soberanos de los Balcanes habla muerto hasta ahora tranquilamente en su lecho. Después de esto, huir del peligro, dejando para reemplazarle a su hijo, niño de doce años, entregado por completo a merced de los regentes, políticos de profesión todos, y como tales nada escrupulosos, se vendrá en que es poco noble.

En estas monarquías semi-orientales, la única manera de asegurar algo la vida del soberano contra las asechanzas de pretendientes ambiciosos, consiste en que el monarca reinante tenga siempre sucesor legítimo y reconocido. Ahora bien; Alejandro I no tiene sucesor, y si él llegara a desaparecer, pasaría el trono al príncipe Pedro Karageorgievich, sobrino del príncipe de Montenegro, cuyo padre tuvo que comparecer ante los tribunales húngaros, acusado de complicidad en el asesinato del príncipe Miguel de Servia.

De los actuales sentimientos del príncipe de Montenegro y de la cortesía que prevalece en las relaciones de estos soberanos, da idea aproximada el hecho de haber celebrado el príncipe Montenegro con un banquete y una función religiosa la abdicación del rey Milano.

## La Reina Victoria.—Noticias de Biarritz.

—Viaje de la Reina Cristina.

Biarritz 15.

La presencia de la corte de Inglaterra hace que este pueblo esté sumamente animado. Los bailes, conciertos, recepciones se suceden unos tras otros sin interrupción. El suceso de la última semana ha sido la comida que lady Fairbairn dió en obsequio del almirante Wellesley, sobrino del célebre y gran Wellington, y su graciosa hija.

Después de la comida tuvo lugar un gran concierto, seguido de una cena de 84 cubiertos. El jueves los miembros de British-Club invitaron a su mesa al comandante de Estado Mayor Lacrosade y demás oficiales que componen la guardia de honor de la Reina.

La Reina, después de un paseo por Bayona, se dirigió por las Aldeas Marinas al Refugio y visitó la capilla de la Virgen Negra, una que fué del gran establecimiento que hoy se levanta en donde hace cuarenta años no se veía más que áridos arsenales, sin flores y árbol siquiera; pero en cambio da albergue a 700 monjas siervas de María. La capilla de la Virgen Noire es la única que se conserva después de tantos años.

En cuanto se supo la presencia de S. M., las Bernardinas entonaron la plegaria *Salve Regina*.

También ha visitado la villa Eugenia, un día mansion de recreo del Emperador Napoleón, y de su infortunada viuda, y el refugio donde se conserva la rica biblioteca que Napoleón III tenía en dicha villa.

Los domingos se nota calma completa en la villa la Rochefoucauld.

Si, como por aquí se cree, visita a San Sebastián la Reina Victoria, allí será la entrevista de las dos Soberanas; siendo seguro, que en los días de esta visita, la capital de Guipúzcoa tendrá una gran animación.

La vida que hace S. M. la Reina de Inglaterra, hoy condesa de Balmoral, es por demás modesta. Se levanta a las ocho, pasa a las habitaciones de sus hijos los príncipes de Batsberg, toma el té a las nueve, despacha con su secretario particular a las diez y pasea por el parque en un coche que ha traído de Inglaterra.

Los telegramas que diariamente recibe de su gobierno los abre el príncipe, y después de dar cuenta a la Reina los entrega al general Ponsonbi. A las cuatro se sirve la comida, que ella misma dispone desde la mañana, saliendo en carruaje inmediatamente después, regresando a palacio al anochecer, a cuya hora acostumbra a recibir a alguno de los lores que tienen su residencia en Biarritz, retirándose muy temprano a sus habitaciones, después de tomar una ligera cena y una gran taza de té.

Se encuentra muy satisfecha y complacida del recibimiento que se le ha hecho en Biarritz.

Nuestra intención por conocer el resultado del buque submarino *Peral*; lo cual debe honrar a nuestro distinguido compatriota.—X.

Paréceme que se ha fijado definitivamente la fecha del 25 del actual para la ida de S. M. la Reina Regente a la capital de Guipúzcoa.

La Reina Victoria llegará a San Sebastián el día 27, y el 29 ó 30 regresará a la corte a Madrid.

Con nuestra Reina irán a San Sebastián el duque de Medina Sidonia, la condesa de Sástago, el general Oórdova, el marqués de Casariego, en calidad de gentil hombre de cámara con ejercicio y servidumbre; el inspector general de los reales palacios, el señor conde de Sepúlveda y una sección de la Escala Real.

Como ministro, acompañará a S. M. el señor marqués de la Vega de Armijo.

En el palacio de Ayete se hacen obras para que pueda instalarse cómodamente en el S. M. la Reina.

En la actualidad se están colocando aparatos de calefacción.

En la plaza de la Constitución se bailará el *Aurreacu*, pedido por la Reina Victoria.

También se está alhajando con gusto y elegancia el salón del Ayuntamiento, desde cuyos balcones SS. MM. presenciarán el baile popular.

También se procede al arreo de la subida al castillo de la Mota.

La Reina Victoria visitará las sepulturas de los militares ingleses.

Según cartas recibidas, irán con motivo de la llegada de SS. MM. a San Sebastián, varios correspondientes de periódicos franceses e ingleses.

La Reina Victoria irá acompañada de toda su servidumbre.

Algunos periódicos dicen que quizá la Reina Victoria venga a Madrid, pero si es cierto que tiene dispuesto su regreso a Inglaterra, para el día 28, vemos difícil se confirme este rumor.

## EL SUBMARINO

Cádiz 16 (10'55 noche).

Director CORREO.

No se han verificado ejercicios de torpedos. Las pruebas del motor de estribor, de 250 acumuladores de fuerza, se dice aseguraron los buenos cálculos de Peral. Concédese importancia a las pruebas.

El telégrafo trabaja mucho, a pesar de la marcha de los correspondientes.—*El Corresponsal*.

Cádiz 17 (2'35 madrugada).

Director CORREO.

Probóse ayer tarde el motor de estribor, usando las 250 bobinas.

El guardia marina que intentó suicidarse hace días, se ha levantado hoy.—*Quero*.

*San Fernando* 16 (7'30 noche).—Hoy ha sido nuevamente probada la máquina de estribor del submarino, haciéndose pasar por las bobinas el máximo de corrientes.

El motor bajo la acción de toda la intensidad eléctrica de los 250 acumuladores, ha funcionado con perfecta regularidad, trabajando avante y atrás con toda precisión.

Las amarras tenían un grado tal de tensión, que permiten apreciar hubiera impulsado el motor al *Peral*, a razón de ocho millas y algunas décimas. Esta prueba es de notoria importancia, ya por la máquina en sí, ya por la velocidad.

En estos momentos, y si se quería una prueba de que Peral no había sufrido error alguno en sus cálculos de propulsión, ni menos respecto a la eficacia de los motores, la de hoy resulta concluyente.

Hoy puede asegurarse que tan luego como regrese el Sr. García Gutiérrez con las bobinas de la máquina de babor, el problema de velocidad será un hecho, con exceso de lo calculado.—(*De El Liberal*)

## EL EJÉRCITO ALEMÁN.

Sacrificios que impone el papel de potencia preponderante.—Protetas en Hungría y en Italia.—Preparativos en Francia.—El ejército alemán en 1889.—Renovación de los cuadros de oficiales.—Reformas en las distintas armas.

El papel de potencia preponderante y militar, es en extremo halagador para el amor propio nacional. Compréndese la satisfacción y el orgullo que los súbditos de una gran potencia que se encuentra en tales condiciones, experimentan al saber que no puede ocurrir en el mundo cambio importante sin contar antes con su intervención y hasta con su beneplácito.

Pero si grandes son las ventajas que tan codiciada preeminencia puede reportar, exige en cambio tantos y tan continuos sacrificios, que bien puede asegurarse que la nación a quien circunstancias especiales producidas por su posición geográfica especialmente, no obliguen a alimentar y sostener aspiraciones de grandeza militar, debe felicitarse de su situación modesta, que, sin el falso brillo de las grandes empresas, le permitirá realizar la más laudable de todas, que consiste en el fomento de la prosperidad interior, fuente única y verdadera del bienestar de las naciones.

Desde hace algunos años, las onerosas exigencias del estado de paz armada en que vive Europa, vienen produciendo un malotiar, que últimamente ha tomado carácter agudo, amenazando en algunos pueblos, como Hungría e Italia, con graves complicaciones, cuyo desenlace no se adivina fácilmente, mientras no desaparezcan las causas que las han producido.

Francia, cuyos gobernantes no pierden de vista la misión principal de que por circunstancias fatales se creen investidos, la misión de preparar el país para la guerra con Alemania, se resiste a la imposición de nuevas cargas; y no obstante la probabilidad de un terrible choque con su aitañera vecina, no llega a votar la ley militar, que debe proporcionarle 1.200.000 soldados instruidos.

El ejército alemán, en cambio, se renueva y se perfecciona constantemente, pudiendo alcanzar en caso necesario sus contingentes cifras enormes, cuya movilización constituiría, desde el punto de vista militar, la solución de uno de los más áridos problemas.

Según las hojas militares germánicas, la situación del ejército alemán sería poco más ó menos la siguiente, en la primavera próxima.

El mando superior atraviesa un período de reorganización completa. Desde el advenimiento de Guillermo II, setenta generales, entre los que se cuentan ocho jefes de cuerpo de ejército, han recibido el retiro, siendo reemplazados a la cabeza de las tropas por oficiales más jóvenes ó más vigorosos.

A situación de retiro han pasado también ciento cincuenta oficiales de estado mayor y algunos millares de jefes de todas las armas, con el doble objeto de rejuvenecer los cuadros del ejército activo y de completar los de las reservas por medio de oficiales experimentados.

El nuevo jefe del estado mayor general, conde de Walderssee, sigue las tradiciones del mariscal de Moltke, de quien ha recibido su educación militar y cuyo inferior inmediato era últimamente.

Atribúyesele el propósito de aumentar el número de oficiales de estado mayor, se pretexto de no bastar el actual, dado el reciente aumento del ejército en pie de guerra. Pero a esta razón oficial se agrega otra muy importante y digna de ser notada. Dícese que el estado mayor alemán es el encargado de establecer una acción común con los de las otras potencias de la triple alianza en cuanto se refiere a los estudios de operaciones militares y a los proyectos de utilización de los ferrocarriles estratégicos.

Sábase que la ley del septenario ha reforzado notablemente los efectivos del ejército en tiempo de paz, mientras que la ley sobre la *land sturm* ó segunda reserva, votada a principios del año último, ha puesto a disposición del gobierno alemán, en caso de que estalle la guerra, un aumento tal de fuerzas que le permitiría poner en pie de guerra un total de más de tres millones de soldados, cifra que, por lo enorme, nos parece de imposible realización en la práctica.

El nuevo reglamento sobre la táctica de infantería, de que tanto se ha hablado, está en vigor desde el otoño último, antes de la llegada de los reclutas. Según parece, ha sido muy bien acogido por las tropas, y todos convienen en

que marca un gran progreso sobre el precedente.

Pero la fabricación del nuevo fusil de repetición y de pequeño calibre no adelanta. Dicese que el gobierno alemán ha encargado a las fábricas de armas de Austria 40.000 fusiles Manlicher, análogos a las armas de pequeño calibre usadas en el ejército austriaco. La entrega de este armamento no podrá completarse hasta 1891.

Tampoco se ha resuelto hasta ahora por ninguna de las potencias de la triple alianza el problema pendiente acerca del empleo de pólvora sin humo que imprima a la bala una gran velocidad inicial.

La caballería es hoy, como siempre, el arma favorita del emperador y de la aristocracia militar prusiana. Desde hace algunos meses se ejercita en el manejo de la lanza, que recobra universalmente el favor que antes gozaba, y que en general es el arma blanca de los ginetes de primera fila, mientras los demás conservan el sable.

La artillería, que recientemente había sido aumentada, recibirá en breve importantes refuerzos, que la pondrán numéricamente al nivel de la francesa. No se la considera ahora como arma independiente, mandada en el cuerpo de ejército por un oficial de artillería. Depende por completo desde hace algunos meses de los generales de división. No parece, sin embargo, que la artillería de campaña alemana sea superior a la francesa. Numerosas experiencias han demostrado, en efecto, que el cañon Bange es superior al cañon Krupp.

### Telegramas de la mañana.

#### La cuestión de Samoa.

Nueva York 16.—Las conocidas opiniones de los representantes americanos en la Conferencia de Berlín para el asunto de Samoa, hacen presagiar el fracaso de la conferencia, a menos de que el príncipe de Bismarck consienta en la autonomía completa del archipiélago.

#### Exequias por el Estado.

París 16.—La Cámara ha votado por unanimidad un crédito de 10.000 francos para las exequias de M. Jaurés, ministro de Marina y ministro del ramo, así como no celebrar sesión el lunes por la misma causa.

#### Registros domiciliarios.

París 16.—Continúan los registros domiciliarios para perseguir la asociación Liga de Patriotas. Circula el rumor de que entre los documentos sorprendidos figura una colección de instrucciones para un ataque contra el Palacio de Borbon (Cámara de los diputados) y el Eliseo (residencia del presidente de la República).

#### El Banco de Descuentos.

París 16.—En el ministerio de Hacienda se verificó anoche una reunión de directores de los principales establecimientos financieros, y para la noche de hoy se halla convocada una nueva reunión. Parece que en ella se tratará de la liquidación y reconstitución del Banco de Descuentos.

#### Misión militar.

París 16.—El gobierno organiza una misión militar, que acompañará a Fex a M. Patenotre, ministro de Francia en Tánger, que va a presentar sus cartas credenciales.

#### Vacante de senador.

París 16.—Ha fallecido el senador M. Scherer.

#### Arma de escándalo.

París 16.—En la sesión celebrada por la Cámara M. Laguerre ha anunciado una interpelación sobre hechos que interesan a la dignidad del ministro del Interior. M. Constans acepta desde luego el debate.

Laguerre espone varios hechos de los que resulta que el actual ministro del Interior figuró en 1882 como presidente de la administración financiera de Lyon y cobró en tal concepto 10.000 francos y 250 acciones. El orador trata al ministro de defraudador promoviendo con sus palabras un verdadero tumulto.

La Cámara pronuncia contra Laguerre la censura reglamentaria.

El ministro declara que nada ha recibido jamás de nadie y se niega a seguir discutiendo de este modo. (Aplausos en la izquierda y en el centro.)

La Cámara adopta una orden del día pura y simple.—Fabra.

### PROGRESOS DE LAS CIENCIAS

Los modernos aparatos físicos y químicos, permiten al hombre el conocimiento de secretos naturales, estimados como indescifrables en anteriores siglos. Sábese hoy qué sustancias y qué compuestos químicos entran en la composición de las estrías, y conséense al mismo tiempo los milares de especies animales y vegetales que pululan en una gota de agua, inmensa esfera de acción para tan microscópicos organismos.

El campo de la investigación se ha ensanchado de tal modo, que las numerosas revistas que extraen en unas cuantas líneas los resultados obtenidos por un sabio durante largos años de labor científica y las múltiples conferencias en que se explanan ante numerosos auditorios los progresos de una rama del saber en períodos más o menos largos, son ya medios pobres para condensar en forma apreciable los centenares de descubrimientos realizados cada día.

Acuézase hoy a las llamadas conversaciones científicas, con el fin de exponer, en el menor número de palabras inteligibles, el mayor número de datos; comiéznase a utilizar en España el poderoso recurso de difusión científica, y la Sociedad de doctores y licenciados en ciencias, que no há mucho se constituyó en el *Fomento de las Artes*, ha creído que no cumpliría con el primer deber que la imponen sus Estatutos si no organizaba sesiones de este carácter, obrando así sobre la opinión pública, para justificar de un modo real su existencia.

El viernes último celebró su sesión inaugural. Comenzó uno de sus socios, el Sr. Reyes, exponiendo curiosísimos trabajos de anatomía comparada: el desarrollo de las conchas, llamadas *anodontas*; el crecimiento de las que horadan rocas tan duras que resistirían durante largo tiempo a los más poderosos barrenos, y varios detalles más formaron el cuerpo de doctrina de su sabia disertación. Sustituyóle momentos después el *por ovis* para explicar el manejo de un curioso aparato de cálculo, debido a Neper, que permite multiplicar ó dividir números de ciento y docientas cifras, con la misma facilidad que se calcula el producto de los de una sola.

Sirvió de término a la sesión un discurso del presidente, Sr. Serrano Patigati, dando cuenta de los últimos descubrimientos realizados en su

laboratorio del Instituto de Cisneros. La teoría de los olores y las fuerzas que despliegan los organismos microscópicos, es decir, los seres que miden cinco ó seis milésimas de milímetro, han sido el preferente objeto de los trabajos del conocido profesor.

Citó respecto de los olores una porción de datos nuevos, recogidos entre los aromas del aximide, del azahar, de la esencia de limon.... para probar que el olor se debe á un movimiento comunicado por la sustancia olorosa al aire que la rodea y á los nervios del olfato, no á ténuas partículas que se desprenden de su masa; y con relación á las fuerzas que se desenvuelven en esos seres que podrían asociarse á millones de millones en la cabeza de un alfiler, expuso las extrañas influencias que en el curso de su existencia ejercen sobre ellos la electricidad y la luz, demostrando hasta qué punto puede descubrir una investigación paciente los enigmas del Universo.

Haciendo votos porque la ciencia y la enseñanza sean tan respetadas aquí como lo están en todas las naciones europeas, desde Portugal á Rusia, y citando datos concretos en apoyo de esta aserción, dió por terminada su conferencia. El público escuchó durante dos horas largas la enumeración de esta larga serie de detalles, manifestándose muy complacido; hecho que debe animar á los hombres de ciencia para insistir en sus útiles enseñanzas.

#### Ateneo.

Anoche continuó la discusión de la Memoria, «Naturaleza y estado actual de la economía política.»

Pronunció un extenso discurso en defensa de la ortodoxia económica el Sr. Fuentes (D. Anselmo), presentando las leyes naturales como manifestación de esa naturaleza de la economía. defendió las doctrinas libre cambistas, y fueron muy aplaudidos sus razonamientos.

Habló después el Sr. Boixader, que terminará su discurso en la próxima sesión.

Hé aquí el programa de la velada musical que se celebrará esta noche á las nueve:

PRIMERA PARTE.—1.º, Trio en si bemol (op. 99) para piano, violín y violoncello, Schubert; allegro moderato, adante un poco mosso, scherzo, rondó, allegro vivace.—Ejecutado por los Sres. Trago, Fernandez Arbós y Rubio.

SEGUNDA PARTE.—2.º, a. Reverie, Schuman; b. estudio de concierto, Rubín.—Por el Sr. Rubio.—3.º, Segunda rapsodia húngara, Liszt.—Por el Sr. Trago.—4.º, a, nocturno en mi bemol, Chopin; b, Zigeunerweisen. (Aires bohemios), Sarasate.—Por el señor Fernandez Arbós.

TERCERA PARTE.—5.º, Cuarteto en sol menor (op. 26) para piano, violín, viola y violoncello, Brahms; allegro, intermezzo, allegro ma non troppo, andante con moto, rondó alla zingaresca, presto.—Por los Sres. Trago, Fernandez Arbós, Gálvez y Rubio.

#### LA GACETA.

##### Gracia y Justicia.

Real orden de 16 de Marzo disponiendo que para cubrir las vacantes que corresponden á los terceros turnos que se producen en los escalafones de todas las categorías del órden judicial fiscal, se proponga á los funcionarios de la clase inmediatamente inferior que cuenten mayor número de años de servicios en la carrera.

—Idem de 12 de Marzo dictando disposiciones acerca de las instancias que, solicitando permisos, presentan los registradores de la Propiedad.

##### Guerra.

Real orden circular de 17 de Febrero, acerca de la concentración en la capital de cada zona y distribución de los 49 000 hombres llamados al servicio activo entre los ejércitos de Ultramar y las armas ó institutos de la Península.

##### Hacienda.

Real órden de 17 de Febrero, disponiendo que se admitan en las Aduanas de la Península ó islas Baleares como de cabotaje los productos agrícolas del campo español de Melilla, con las formalidades establecidas en el capítulo 7.º del título 8.º de las Ordenanzas de Aduanas y en el apéndice núm. 17 de las mismas, cuando se cumplan determinadas condiciones que en esta real órden se insertan.

—Idem de 17 de Febrero confirmando un fallo de la junta arbitral de Sevilla.

—Idem desestimando una instancia presentada por varios fabricantes de correas de Barcelona, solicitando que se rectifique la clasificación de la partida 196 del arancel.

—Idem desestimando tambien otro recurso de alzada presentado por el interventor de la Aduana de Alicante contra un fallo de la junta arbitral.

—Idem de 17 de Febrero disponiendo que no se dejen de deducir las tasas establecidas en la disposición 6.ª del arancel, aunque los bultos contengan otras mercancías no sujetas á tara legal.

##### Gobernación

Real órden de 15 de Marzo confirmando un acuerdo recurrido de la comisión provincial de Badajoz de 19 de Junio de 1887, por el que se confirmó tambien el de la junta de comisionados declarando válidas las elecciones municipales verificadas en el ayuntamiento de Bienvenida en el mes de Mayo de 1887.

### ESPECTACULOS.

Comedia.—El beneficio de Mario llevó á aquel elegante teatro una concurrencia distinguida, que aplaudió la esmerada ejecución de *El cura de Longevil*.

La luz eléctrica tuvo á bien apagarse y hubo necesidad de encender las bujías supletorias hasta que aquella quiso volver á lucir.

La función terminó con *El pago de la carta*, en el que obtuvieron un triunfo el beneficiado, Tamayo y las señoritas Guerrero y Martínez.

El Sr. Mario recibió muchos regalos de sus amigos.

Asistieron á la representación S. M. la Reina y S. A. la Infanta doña Isabel.

Apolo.—Los tíos, juguete cómico lírico que se estrenó anoche, resultó ser original de los señores Díez Quejano y Perez de Zúñiga, música de Julio Ruiz.

La obra entretuvo al público, que se rió durante media hora, aplaudiendo al final y haciendo salir á los autores.

##### Gayarre.

El tenor Gayarre salió anoche para los baños de Alhama, donde se propone estar cuatro ó cinco días con objeto de reposarse completamente del estar que ha padecido, y cantar en seguida en nuestro régio coliseo.

En el teatro de la Comedia se verificará el martes próximo el beneficio del distinguido actor D. Juan Balaguer, con las aplaudidas obras *Militares y paisanos* y *Tiquis miquis*.

Para esta función se admiten encargos de localidades en la contaduría del teatro.

El aficionado al arte lírico, D. José Bayar (Badilla), desempeñará mañana el papel de Rafael, en la popular obra *Toros de puntas*, que con tanto aplauso se viene representando en el favorecido teatro Martín, haciéndolo á petición de muchas personas que desean verle en dicho papel, que tan magistralmente desempeña.

### AL MENUDEO.

#### La cuestión de los alcoholes.

Todos los periódicos dicen, que el Sr. Gonzalez (D. Venancio) ha obtenido un resultado altamente satisfactorio para nuestro país y para nuestra industria, pues según noticias que han logrado adquirir, se fija el adeno en 46 10 ptas. por hectólitro de aquel espíritu.

La comisión del Sindicato de los gremios de Barcelona interesados en la cuestión, conferenció ayer con el ministro, y con arreglo á lo que los comisionados afirman, es de esperar que queden suprimidas las patentes que estableció la ley del Sr. Pulgover.

Esta tarde se reunirá la comisión del Congreso que entiende en la reforma de la ley vigente con arreglo á la proposición del señor Fernandez Sorla, asistiendo á la reunion el señor Gonzalez.

#### El Sr. Balaguer.

Leamos en *La Iberia*, constándonos en efecto, que hace días se encuentra enfermo el digno ex-ministro de Ultramar:

«El Sr. Balaguer—dice—no asistió anteayer al Congreso porque, según nuestras noticias, tenía motivos para creer que el Sr. Acórraga no le haría objeto de sus alusiones en esa sesión.»

En efecto, por el testimonio de visu de un amigo del señor Acórraga, que había ido en su nombre á prevenir al señor Balaguer de que le iba á aludir, sabía aquel diputado que su antiguo jefe en el ministerio de Ultramar se encontraba enfermo ó imposibilitado de concurrir á la Cámara. Era elemental contar con que el señor Acórraga aplazase el debate, pero éste no lo entendió así, y al llegar al Congreso pidió al señor Acórraga que le aludiese en los términos en que el diputado republicano, complaciéndole y dentro de su interés oposicionista, tuvo por conveniente hacerlo.

No queremos sacar la moraleja.

El delegado de fontanería Sr. Bravo, ha hecho una curiosa estadística de las fuentes vecinales que existen en la actualidad en Madrid y de su coste. El número de éstas asciende á 272, y el término medio de su coste es el de 800 pesetas, no llegando ninguna al de 1.000 pesetas.

El juez Sr. Saavedra tomó ayer declaración en las prisiones de San Francisco al alférez del regimiento de infantería de Covadonga, señor Sanchez Hidalgo, sumariado por haber lanzado una botella á la cabeza de un sugeto en el café de Fornos.

Dentro de pocos días quedarán terminados los sumarios incoados con motivo de la falsificación de facturas del empréstito y de títulos de la Deuda del 4 por 100, el primero de cuyos procesos tiene tres piezas de 500 fóllos cada una y diez reos. En ambas causas entendía como juez especial el Sr. Rodriguez Zapata.

Dicen algunos periódicos que la histórica torre de los Lujanes no ofrece el peligro de ruina que crayeron los académicos, y podrá, según informe pericial, precaverse cualquier accidente desgraciado que la amenazara en lo porvenir.

Suez 16.—Hoy ha pasado por este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica *San Ignacio de Loyola*.—Fabra.

#### Sucesos de ayer.

Al terminar la tercera función de Esclava, falló repentinamente á consecuencia de un derrame cerebral, uno de los bomberos de servicio que ocupaba una butaca de primera fila, llamado Eleuterio Zarza, soltero, de treinta y tres años.

El juzgado de guardia se presentó en el local, ordenando el levantamiento del cadáver.

—En una casa de Chamberí practicó el juzgado otra diligencia, encontrando una joven muerta, según se dijo, á consecuencia de un envenenamiento producido por la bebida de un vaso de leche que le dió otra mujer.

#### El vía crucis de una niña.

En un periódico de la mañana encontramos esta triste noticia:

«Los agentes de la autoridad recogieron de la vía pública á una niña de ocho años que se hallaba abandonada.»

La pobre criatura, en un principio víctima de los malos tratamientos de su madre, ingresó en el Asilo de la Sociedad Protectora, en tanto que aquella purgaba en la cárcel su cruel ensañamiento. Pero la mujer salió de la prisión y enseguida reclamó su hijo, que le fué entregada. Teniera en su poder y prestársela á unos ciegos para que los guiara en sus correrías mendicantes, fué una misma cosa.

Pero hé aquí que ayer los ciegos abandonaron en medio del arroyo á la infeliz niña, y ésta, si á como pudo, buscó la calle de la Paloma, en donde un tiempo viviera su madre, con objeto de acogerse á su protección; pero ya no habitaba allí, y la desgraciada criatura anduvo vagando por la villa hasta que los agentes la recogieron y de nuevo la llevaron al domicilio de la Sociedad Protectora de los Niños.

No estaría de más, en vista de este hecho y de otros análogos, que la autoridad tratara de investigar la procedencia de los niños que acompañan á muchos postulantes que recorren las calles de Madrid, amparándose contra una explotación horrible.

Port Said 16.—El jueves salió de este puerto con rumbo á Suez, el vapor correo *San Ignacio de Loyola*.

Habana 16.—Ayer viernes llegó á este puerto el vapor correo *España* y salió el *Antonio Lopez*.

Según *El Siglo Médico*, las bruscas oscilaciones atmosféricas de la presente semana han influido desfavorablemente sobre la salud pública, produciendo gran número de romadizos, catarros laríngeos y bronquiales, miedinlas, reumatismos de todas formas, cólicos por enfriamiento y algunas pulmonías y pleuresías. Los infartos é inflamaciones parotídicas abundan de modo extraordinario, y el sarampion y la angina diftérica siguen sin variación sensible.

#### Ampliación de un indulto.

Dice *La Correspondencia* que el ministro de la Guerra, accediendo á los ruegos de algunos diputados de la minoría parlamentaria de union republicana, le ha ofrecido que someterá al Consejo de ministros y apoyará con interés que sea extensivo á los cabos y á los paisanos con-

denados por delitos políticos, el indulto otorgado por S. M. el 23 de Enero del corriente año.

#### El cable de Marruecos.

A la vista de Tánger se encuentra anclada actualmente la escuadra inglesa del Canal que últimamente ha maniobrado en las aguas del Estrecho.

La escuadra permanecerá allí algunos días. La presencia de los acorazados ingleses parece está relacionada con la cuestión del cable.

Entre los moros se hacen infinitas congeturas.

Por órden del Sultan se han reforzado las guardias de la plaza y las de las fortificaciones inmediatas para impedir un desembarco de los ingleses.

#### Teatro Ventura.

Anoche se representaron, de nuevo, en casa de la duquesa de la Torre, *Música clásica*, *El loco de la guardia* y *El lucero del alba*.

Los artistas que tomaron parte en estas funciones, gustaron mucho: Mercedes Moitó hizo anoche su primera aparición en escena, recibiendo muchos aplausos.

#### El Circulo Liberal de Gijón.

Segun vemos en los periódicos de Gijón, el *Circulo de la Union*, del que forman parte los más importantes comerciantes é industriales de aquella villa, ha acordado en junta general sustituir este nombre por el de *Circulo Liberal*, nombrando su presidente nato al Sr. Sagasta.

#### Un libro nuevo.

Un escritor, cuyo talento corre parejas con su instrucción, el Sr. Alvarez Soreix, acaba de publicar con el título de *Estudios contemporáneos*, un libro que obtendrá sin duda el propio éxito de cuantos ha dado á luz anteriormente.

Ameno, variado, bien escrito, contiene varios artículos, cuyos títulos son los siguientes:

*De los montes públicos*, *El diamante*, *La fotografía astronómica*, *La escuela política de París*, *Disminución de la natalidad en Francia*, *Venenos y ponzoñas*, *Acción del aceite en el mar*, *Las Cámaras inglesas*, *El doctor Thebussen*, *El Diccionario de la Academia Española*; y un apéndice, con las voces nuevas, cuya inclusion en el Diccionario ha propuesto el autor á la Academia Española, de la que es dignísimo correspondiente.

La simple enumeración de las materias que trata el libro, da idea de su interés; pero es forzoso leerlo detenidamente para admirar la suma de variados conocimientos de su autor, que en esta ocasion, como en otras muchas ha correspondido á lo que debía esperarse de su saber y de su talento.

*La Ilustracion Hispano Americana*, que se publica en Barcelona, reproduce el hermoso paisaje presentado por el Sr. D. Ramiro Lafuente en la Exposición de aquella capital. El cuadro es una preciosa nota otoñal, fresca y jugosa, que demuestra los rápidos adelantos del joven artista, hijo del célebre historiador de España D. Modesto Lafuente.

### EDICION DE LA NOCHE

#### Telegramas de la tarde

##### La Alsacia-Lorena.

París 16.—El príncipe Hohenzolne, gobernador de la Alsacia-Lorena, pronunció un brindis en un banquete dado por la delegación de aquel país.

Dijo que estaba convencido de que los esfuerzos que hace para vencer los obstáculos que se oponen al desarrollo normal de las instituciones de la provincia, tienen la cooperación sincera de la mayoría de los delegados.

Añadió que era este un hecho de grande importancia, porque representaba la union del gobierno con los representantes del país.

Declaró que todos estaban acordes sobre las cuestiones fundamentales, y que podía ya afrontar con confianza el porvenir, terminando con estas palabras:

«Brindo á la salud de mis fieles amigos de Alsacia-Lorena.»

##### Los católicos y las elecciones.

París 16.—Varios prelados franceses se han adherido á la carta pastoral de monseñor Freppel, obispo de Angers, sobre los deberes de los católicos en el ejercicio del derecho electoral.

##### El almirante Krantz.

París 16.—El almirante Krantz ha sido nombrado ministro de Marina.

##### Palabras pacíficas.

Berlín 16.—El emperador de Alemania, contestando á un mensaje de las corporaciones de artes y oficios, pronunció un discurso muy pacífico.

Entre otras cosas dijo: «Mi primer deber al subir al trono era mantener la paz. Espero conseguir mantenerla durante largos años con la ayuda de Dios.»

##### Rectificación.

París 17.—Algunos periódicos niegan la noticia dada por el *Gaulois* sobre la muerte del conocido escritor Luis Ulbach.

##### La Caja de Descuentos.

París 17.—No se tomó ningún acuerdo definitivo en la reunion que los directores de los principales establecimientos de crédito celebraron ayer en el ministerio de Hacienda, para estudiar las bases de la reconstitución de la Caja de Descuentos y los medios de evitar las consecuencias de la liquidación judicial de esta Sociedad.

Se cree que todavía será necesario otro sacrificio de unos 20 millones de francos.

Para tratar de este punto se está celebrando otra reunion esta mañana.

##### Nombramientos diplomáticos.

Berlín 17.—Se han hecho los siguientes nombramientos diplomáticos:

El señor Tattenbach, secretario de la embajada alemana en Madrid, pasa de ministro residente en Marruecos.

El Sr. Wallwitz, consejero de la legacion, asciende á primer secretario de la embajada de Madrid.

El príncipe de Hohenzolne, obtiene el nombramiento de segundo secretario de la misma embajada.

El Sr. Seefried, agregado de embajada irá de secretario á la legacion de Rio Janeiro.

##### Protestas.

París 17.—La prensa boulangista protesta con indignacion contra las acusaciones de que es objeto la Liga de patriotas, de haber pretendido apelar á la violencia contra los poderes constituidos.—Fabra.

##### Concierto en el Principe Alfonso.

Fuera de las *Scene veneziane*, de Mancinelli, los demás números del programa de esta tarde, ó eran completamente desconocidos, ó hacia mucho tiempo que no había tenido ocasion de

saborearlos la inmensa mayoría del público que asiste a los conciertos del Príncipe Alfonso.

Al observar después el éxito tan señalado que han obtenido dichos números, se nos ocurre pensar lo siguiente:

O el público de Madrid tiene una cultura y un instinto musical tan extraordinario, que sabe apreciar y discernir, en la primera audición, lo que es mediano de lo que es bueno, y lo que es bueno de lo que raya en lo sublime, ó el maestro Breton ha llegado á conocer tan á fondo el gusto predilecto y los resortes sensibles del público madrileño, que no hay obra musical ejecutada por la Sociedad que dirige, que no merezca los aplausos del auditorio.

Ahí, por ejemplo, en la primera parte del programa de hoy, después de la ópera de la ópera *Maritana*, de Wallace, y de la *Reverie* y *Serenata*, de Schuman y Hüb, respectivamente, que merecieron prolongados aplausos, la *Rapsodia húngara*, en fa, de Liszt, ejecutada hoy por primera vez, de tal suerte entusias mó al público, que á no ser por la debida y natural consideración á la orquesta, se hubiera repetido, no una sino cien veces, y en todas ellas hubiera obtenido, con justicia, atronadores aplausos.

La segunda parte comprendía las *Escenas venezianas* de Mancinelli, y ya dijimos el último domingo, cómo fué recibida por el público esta notabilísima obra musical. Pues hoy debemos añadir que el mucho gusto y muchos aplausos obtuvo en el concierto anterior, mucho más ha gustado hoy y más ruidosamente ha sido aplaudida, abrigando nosotros el convencimiento de que, conforme el público vaya conociendo y paladeando todas las bellezas que contiene dicha obra, será un número obligado en todos los conciertos donde asistan personas inteligentes de la buena música.

La tercera y última parte ha sido menos brillante que la anterior.

La ópera de *Ruy Blas* de Mendelson, aunque muy aplaudida, no lo ha sido tanto como en nuestro concepto merecía esta clásica obra, cuyo autor era llamado por Schumann, el Mozart del siglo XIX.

En cambio, el *Largo* del cuarteto número 79 de Haydn, y el *Scherzo* de concierto del malogrado Power, fueron repetidos por la orquesta que esta tarde, como siempre, ha interpretado con exquisita delicadeza y precisión los números más difíciles del programa.

No por ser muy conocida, mereció menos aplausos el último número, la célebre *Marcha turca*, de Mozart; y buena prueba del deleite que produce en el público, ha sido que, algunos impacientes que abandonaron sus asientos antes de concluirse la ejecución, fueron saludados con muestras de desaprobación.

La concurrencia como siempre. Y como siempre también ocupaba su palco la Infanta Isabel, que dispuso la hora, en el segundo intermedio, de recibir y conversar un breve rato con los Sres. Mancinelli y Breton.

Hasta el domingo próximo.

Anoche falleció el alcalde de la Coruña, don Tomás Iglesias.

Esta tarde ha salido de Almería para esta corte la comisión gestora del ferro carril, presidida por el obispo de la diócesis.

Habiéndose promovido una disputa esta madrugada en la calle de la Campana, de Sevilla, entre un hombre y dos mujeres, aquél hirió á una de estas, y habiendo acudido los agentes de vigilancia á los gritos de socorro de la herida, el agresor acometió á uno de los guardias, causándole heridas graves; pero al acometer al otro, éste hizo uso del revólver disparándole un tiro y dejándole muerto en el acto.

El muerto, José Muñoz, era de malos antecedentes.

Reunion de los socialistas.

Para conmemorar el 18.º aniversario de la *Commune*, se han reunido esta tarde en el teatro Felipe unos cuantos obreros socialistas.

Entre los tres oradores que han usado de la palabra han informado á la concurrencia de todo lo relacionado con aquel movimiento insurreccional, que ensangrentó las calles de París.

Cuanto á la historia de los sucesos se refiere, uno de los oradores lo ha presentado de tal suerte, que no los conocerían ni aun los mismos que los presenciaron.

Segun este nuevo cronista que le ha salido á la *Commune*, M. Thiers, M. Ferry, Jules Favre, el mismísimo Luis Blanc, los generales que servían al gobierno de Versalles y todo aquel Parlamento, eran unos bandidos sedientos de sangre proletaria; y del lado de los comunales (cuánta abnegación! cuánta patriotismo! y qué raros ejemplos de heroísmo, de generosidad y desinterés!

A bien que según ha dicho luego el conocido compañero Iglesias al determinar el alcance de la *Commune* en la evolución socialista, aquellos revolucionarios fueron unos románticos, que solo merecen el aplauso de sus colegas del día, pero cuyo ejemplo no vale para imitado.

Y aquí entra la parte terrorífica del discurso del compañero Iglesias, esto es: lo que harán mañana los socialistas si les dan miembros y tiempo.

Derramarán mucha, mucha sangre, toda la que sea necesaria para conquistar el poder político y asegurar el triunfo definitivo del proletariado; harán sus visitas á las casas de préstamos sobre ropas y alhajas para vestir y preñar (el vale el verbo) al público; quemarán el libro de la Deuda y el registro de la propiedad; visitarán el Banco de España y colocarán sobre sus arcos vacías la bandera roja, símbolo de la redención social; y guardarán en rehenes á todos los ricos burgueses para degollar una pareja por cada proletario que muera.

Ahora bien, ¿qué es lo que hace falta para conseguir tan santos fines?

No basta—decía el compañero Iglesias—que los obreros tengan hambre para aspirar á su regeneración; hace falta que se ilustren y que tengan conciencia de las soluciones que buscan, para implantarlas con facilidad el día que se apoderen del gobierno.

Con esto, y con declarar guerra esterminadora al capital para *mot de la fin*, se ha dado por satisfecha la reunión; por cierto, no muy concurreda.

Y la verdad es que pedir más sería avaricia.

BALANCE DEL DIA.

Los políticos han descansado hoy, á favor de la festividad y con el aliciente del hermoso día que ha hecho, hasta que, ya vencida la tarde, se han congregado los más contumaces, como siempre, en el Salon de Conferencias, donde se ha dado una vuelta á los sucesos parlamentarios de la última semana; y después de esta revista, se ha hablado de todo lo cotizabile, rodando los comentarios sobre el concierto del Príncipe Alfonso (muy concurrido); sobre las prácticas religiosas del Corazon de Jesús (más concurridas aún, según acusa la multitud de coches apañados en la calle del Caballero de Gracia y las afueras á esta vez); sobre los sermones verdaderamente notables del padre Vinuesa para hombres solos, en la Iglesia de San Luis, y luego sobre cosas de índole profana, como la ausencia á Alhama por unos días del tenor Gayarre, ó como la presencia hoy de los obreros socialistas en el teatro Felipe, de cuya reunión hablamos por separado.

La nota pesimista está ahora de moda en todas las cosas; y aun las más apartadas de las pasiones de los hombres, no pueden sustraerse al mal humor que impera.

Pasamos por un período, en que la razon tranquila anda en lucha con la fiebre, y la exageración campea en todos los sucesos que la realidad va produciendo.

Aquel vértigo cuando el crimen de la calle de Fuencarral; los augurios, no cumplidos, sobre la situación económica del Monte de Piedad; los espejismos del muerto resucitado; los juicios prematuros sobre el invento de Peral; y las exageraciones en que ahora se incurre, ora de buena fé, por los menos, ora con deliberado malicioso cálculo, por los más, en lo que se refiere á la inmoralidad administrativa; toda esta serie de impresiones, en el propio dispanso, de termina una propensión á la hipérbole que no implica ciertamente la ausencia de todo mal,—pues suponer esto sería una impertinencia,—pero acusa un temperamento ardoroso, que con facilidad nos llevaría á peligrosas consecuencias, si no fuera porque la sensatez y la imparcialidad, al fin, logran hacerse oír.

Todo lo estimamos entre nosotros, peor que en todos los países.

Si se habla de la emigración, que la que padece España, no tiene comparación; si de la policía, que no se descubre ningún delito, y así de todas las demás cosas; sin reparar que en pleno Lóndras se cometen horribles asesinatos, sin que se desdurban sus autores; que de la sangría de la emigración se quejan los periódicos de todas las naciones, y que sobre prevaricación de funcionarios públicos, «en todas partes cuecen habas»; siendo evidente que esta peste aflige á los españoles hoy con menos rigor que en otras pasadas épocas, como es natural que suceda; porque hoy hay una intervención en la contabilidad—aunque todavía sea imperfecta—una fiscalización por parte de la prensa y del Parlamento, y un fino creciente sentido moral que antes no existían; porque antes, las disputas políticas y las contiendas civiles, por fortuna apagadas, absorbían toda la atención.

Aun á trueque de que se nos tache de optimistas, nosotros creemos que en la vida política, que en la gestión administrativa, y que hasta en las costumbres privadas, los españoles somos ahora mejores que podían serlo nuestros compatriotas hace veinte ó treinta años; como nuestros hijos, merced á las leyes del progreso, serán más perfectos que nosotros.

Solo un desconocimiento absoluto de la historia antigua y contemporánea, puede contra decir esta afirmación.

La discusión del Código civil, durará más de lo que se creía en un principio, porque bastantes diputados quieren hacer uso de la palabra.

Mañana se discutirá una enmienda del señor Badarán, diputado navarro, y con este motivo hablarán también los vascongados.

Hasta que no termine toda la discusión de dicho Código, no se cree principio el debate económico.

No es exacto que el gobierno haya ofrecido la alcaldía de Madrid al Sr. Pulgervet, al señor duque de Vergara, al señor marqués de Valderrazo, ni á ninguna otra de las personas que se citan, por la sencilla razon, de que no hay base en que puedan fundarse aquellas especiees.

También es un error de los periódicos el suponer que los señores marqués de la Vega de Armijo y conde de Xiqueña, tomaron en el Consejo de ministros último una actitud particular, respecto del ayuntamiento de Madrid.

La cuestión citada, la apreciaron todos los ministros del propio modo, y lo demás son ofensivas, que á los primeros á quienes han de disgustar, son á los señores marqués de la Vega de Armijo y conde de Xiqueña.

No es exacto que el Sr. Sagasta se encuentre enfermo, como esta tarde se ha dicho en el Congreso.

Después de pasar á primera hora por la Casa de Campo, ha despachado luego, como todas las tardes, en la Presidencia.

Esta tarde se ha reunido en el Congreso con el señor ministro de Hacienda, la comisión de alcoholes.

El Sr. D. Venancio Gonzalez ha dado cuenta á la comisión de sus gestiones confidenciales con el embajador de Alemania, las cuales han parecido muy bien en principio á la comisión quedando por ultimar algunos detalles.

Segun nuestras noticias, el alcohol alemán pagará á su entrada en España 46 10 pesetas; se considerará franquicia absoluta para la fabricación del alcohol de uva en España y el alcohol industrial que aquí se fabrique pagará un impuesto transitorio de 25 pesetas.

Sobre patentes, y otros extremos, creemos prevalezcan las ideas que ya se han adelantado.

Bolsin.

Animada la contratación en el Bolsin de esta tarde, con gran concurrencia.

El 4 por 100 interior á fin de mes se ha convenido desde 75'15 á 75'25 por 100, y á esta hora queda dinero á 75'30.

Al contado, el cambio sostiene 10 céntimos de ventaja sobre el de fin de mes, quedando como corriente el 75'80.

Cultos.

Santo de mañana.—San Gabriel Arcángel.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San José, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Rivera; á las once y media solemnemente de Su Titular, y por la tarde, á las cinco, continúa la novena, siendo orador el señor Garamendi, y terminando con preces y reserva.

Novenas de San José.

En Santa María principia la novena, predicando al anochecer el señor Garamendi.

En las Religiosas de San Fernando (Cuatro Caminos) id., predicando por la mañana el señor Vidal, y por la tarde el señor Sevillano.

Continúan celebrándose novenas en honor del Patriarca San José, y predicarán por mañana y tarde respectivamente:

En San Ginés, los señores García de la Iglesia y Uribe.

En San Martín, los señores Perogordo y Pastor Yust.

En Monserrat, los señores Montalban y Besalú. Predicará solo por la tarde:

En San Millán, el señor Ballesteros.

En las Peñuelas, el señor cura.

En San Marcos, el señor Calero.

En el Buen Suceso, el señor Cardona.

En la Visitación, el señor Manzanos.

En San Pascual, el señor Cardona.

En San Andrés, el padre Genover.

Misericordias.

Se celebrarán en las Carboneras y en el Cristo de la Salud, predicando los señores Carús y Marqués.

En el Cristo de San Ginés habrá al anochecer ejercicios piadosos predicados el Sr. Uribe.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis ó en San Justo ó en la Esperación en el oratorio del Espíritu Santo.

El Banco general de Madrid se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, París y demás plazas.

EL VINO de QUINIUM

A. LABARRAQUE

miembro de la Academia de Medicina de París, es un medicamento energético y dulce á la vez, que conviene á todas las personas debilitadas; á los adolescentes fatigados por un crecimiento muy rápido; á las muchachas que encuentran dificultad en formarse y desarrollarse; á las señoras que acaban de dar á luz y á las nodrizas; á los ancianos debilitados por la edad; á los diabéticos, á los convalecientes de calenturas tifoideas, de pneumonías, y, en general, á los que padecen:

- del ESTÓMAGO; de ANEMIA; de AGOTAMIENTO de FUERZAS; de FIEBRES.

FABRICACION : Casa L. Frere, 19, Rue Jacob, París, y venta en todas las Farmacias,

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:

- A las ocho de la mañana, 7º sobre 0. A las doce de la misma, 12º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 10º sobre 0. La máxima fué de 18º sobre 0. La mínima, de 0º. El barómetro marca 714 milímetros. Buen tiempo.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—No hay función. Español.—132 abona.—T. 8.º par.—A las 8 1/2.—20.º funes de mona.—Manantial que no se agota.—Las citas.

Comedia.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—El cura de Longueval.—El pago de la carta.

Apolo.—A las 8 1/2.—El año pasado por agua.—A las 9 1/2.—Los tíos.—A las 10 1/2.—La hija de la Meseta.—A las 11 1/2.—El año pasado por agua.

Lara.—7.º serie.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Un vaso de agua.—A las 9 1/2.—De malute.—A las 10 1/2.—Los hugonotes.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Esclava.—A las 8 1/2.—Liquidación general.—A las 9 1/2.—El gorro frigio.—A las 10 1/2.—Madrid Club.—A las 11 1/2.—Liquidación general.

Martin.—A las 8 1/2.—Con permiso del marido.—A las 9 1/2.—Las niñas desventuradas.—A las 10 1/2.—Toros de pútes.—A las 11 1/4.—Nina.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—Mister Thomas Holden con sus notabilísimos fantoches.

mprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez, San Gregorio, 8.

(Marzo 16) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 13)

LA HORMIGA

el adolescente.—Es verdad que soy hijo de rey y caballero; pero quiero ser desde luego vuestro más ardiente defensor. ¿Cómo podía yo presumir que una diosa, una hada, gobernase este reino?

—Gracias—dijo Viorica,—yo no tengo necesidad de otros servicios que los de mis fieles súbditos, y solo pido una cosa: es que ningún pié humano venga á pisar mi reino.

Al pronunciar estas palabras desapareció, como si la montaña la hubiera tragado, y los de fuera no vieron á todas sus bandadas de hormigas besarla los piés y conducirla en triunfo á su aposento, donde volvió tranquilamente á emprender su trabajo como si nada hubiera sucedido.

El príncipe estaba de pié delante de la montaña, sumergido en un sueño, y durante algunas horas no pudo decidirse á montar á caballo, esperando siempre que la encantadora reina volviese á reaparecer. No le importaba que hubiera vuelto; con miradas iracundas y palabras de cólera, al menos la hubiera visto; pero solo se presentaron hormigas y más hormigas en bandadas innumerables, que se apresuraban á reparar con loco ardor los daños que había causado en su juvenil aturdimiento. El hubiera querido, en su cólera y su impaciencia, aplastarlas á todas, pues no le contestaban, aparentando no comprenderle. Se multiplicaban á sus piés, y corrían con arrogancia, como sintiéndose en completa seguridad; al fin, no tuvo más remedio que montar á caballo, triste y pensando en la ma-

nera de conquistar á aquella hermosa niña, la más bella que había visto en toda su vida, recorriendo la floresta hasta el anochecer, con gran disgusto de sus compañeros, que enviaban al diablo la montaña de hormigas, impidiéndoles acudir más pronto á la comida, que les esperaba hacia tiempo.

Viorica se había entregado al reposo más tarde que las hormigas, pues tenía la costumbre de velar á sus niñas, de tocar sus pequeños lechos para saber si estaban bien cuidadas, levantando una por una las cortinas de flores, con una lámpara en la punta del dedo, y pasando revista con la mayor solicitud á sus pequeñas hormiguitas: después volvía á su aposento, apagaba las lámparas que durante dos horas la habían alumbrado en este trabajo, dejando solo una mosca de fuego mientras se desnudaba.

Generalmente caía enseguida en un profundo sueño; pero este día estaba inquieta y agitada; se arrollaba los cabellos alrededor de sus dedos, levantándose á medias y volviéndose á acostar, como si la molestase el calor; hasta entonces no se había apercibido de que faltaba el aire en su reino, y hubiera querido salirse fuera; pero temía que la oyesen y su mal ejemplo fuera imitado; ella, obligada por las otras, prohibió salir, y aun condenó á muerte á las que faltasen á este decreto marchándose fuera del palacio. La joven no había sentido esta ley, que hizo ejecutar de una manera inexorable; así, no pudo permitirse quebrantarla por sí misma.

Al amanecer estaba de pié antes que nadie; las hormigas la sorprendieron reconstruyendo ella sola una de las galerías, habiendo inconscientemente, durante su trabajo, dirigido algunas miradas á la floresta, escuchando con ansiedad el más pequeño ruido.

Apenas entró de nuevo en su aposento,

cuando algunas hormigas corrieron con gran angustia á decirle que el mal hombre del día anterior estaba allí otra vez á caballo, dando la vuelta á la montaña.

—Dejadle—dijo Viorica con su perfecta calma de reina,—ya no nos hará ningún mal.

Pero el corazón le latía tan fuertemente á la dulce virgen, que tuvo que tomar aliento. Estaba agitada y con una inquieta curiosidad, yendo y viniendo por las salas y las galerías, encontrando siempre que las pequeñas hormiguitas no estaban bien al sol, y las sacaba ella misma fuera para volverlas á entrar dentro enseguida, contradiciéndose frecuentemente en sus órdenes. Las hormigas no sabían lo que le pasaba, esforzándose por ejecutar sus mandatos lo mejor posible, y sorprendiéndola con una bóveda nueva magnífica, la que contempló con distracción y alabó apenas. Unas pisadas de caballo resonaban á menudo alrededor de la montaña, á diferentes horas y durante bastantes días; pero Viorica no se mostró, sin embargo, sorprendida; estaba acometida de un deseo que nunca hasta entonces había sentido: el de volver á ver las criaturas humanas; pensó en su pueblo, en el baile de los domingos, en su cabaña, en su madre y en la tumba de aquella querida muerta, que no había aún visitado. Al cabo de algunos días anunció á sus súbditas que pensaba visitar la tumba de su madre; las hormigas se espantaron de este proyecto, preguntándole si no estaba contenta con ellas, puesto que se acordaba de su país.

—¡Oh, no!—dijo Viorica—solo quiero salir por algunas horas, para cumplir este deber sagrado, y volveré antes de la noche con vosotras.

Prohibió que la acompañasen; pero sin advertirlo ella, algunas hormigas la siguieron de lejos: debía hacer mucho tiempo que esta-

ba alejada de su país, porque todo le pareció muy cambiado, poniéndose á contar cuánto tiempo podrían las hormigas haber tardado en construir la montaña en la cual habitaban, juzgando que debían haber pasado muchos años. No era fácil encontrar la tumba de su madre, que había ocultado el follaje, lo que costó tal sentimiento á Viorica, que llorando empezó á recorrer el cementerio, que encontró desconocido.

La noche se aproximaba y aún Viorica estaba buseando la tumba, que no podía encontrar: de repente resonó detrás de ella la voz del príncipe; quiso huir, pero él la retuvo hablándole de su amor, en términos tan dulces y tan conmovedores, que se quedó inmóvil, con la cabeza inclinada, escuchándole.

—¡Es tan dulce oír de nuevo hablar á un hombre, y oírle hablar de amor y de amistad!—Viorica no podía sacudir el sentimiento que la embargaba, hasta que la oscuridad de la noche se extendió por el cementerio; entonces pensó que era una reina olvidada de sus deberes y que las hormigas la habían prohibido comunicarse con los hombres. De repente echó á correr, huyendo del hijo del rey, pero él la siguió dirigiéndola cariñosas palabras, hasta la proximidad de su montaña. Al llegar allí, ella le suplicó que la dejara, y él consintió solamente después que le hubo prometido salir al otro día. Viorica se deslizó sin ruido por las galerías, mirando siempre con ansiedad detrás de ella, pareciéndole oír siempre á su alrededor las pisadas rápidas y los cuchicheos; eran, sin duda, los latidos inquietos de su corazón, pues al detenerse todo quedaba en silencio. Al fin llegó á su aposento, cayendo fatigada en su lecho; pero el sueño no descendió á sus párpados: pensaba que había faltado á su promesa y que nadie la respetaría ya; ella, cuya palabra debía ser

